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一、任务来源
为全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，根据《国家标准化发展纲要》及行动计划的要求，推进服务业标准化、品牌化建设，健全服务业标准。同时进一步落实《广东省商务厅关于印发广东省推动会展业高质量发展若干措施的通知》（粤商务厅字〔2021〕26号）“加快制定会展企业等级划分、行业诚信、绿色发展、知识产权保护、安保、展馆现场监管等标准，逐步建立全省会展业标准体系”、“增强展馆运营管理服务质量，改善主要会展场馆周边会议、交通、酒店、消费、观光等配套设施建设，提升综合保障能力”的要求，特此编制《会展场馆管理与服务规范》标准。
根据《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第一批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕211号），《会展场馆管理与服务规范》地方标准已于2023年5月正式列入广东省地方标准制修订计划，其提出单位是广东省商务厅，主导单位是广东亚联展览股份有限公司，主要起草单位是广东会展组展企业协会、广东亚联展览股份有限公司、广东双威国际会展有限公司、广州旗天展览策划有限公司、广州市昊明展览服务有限公司、深圳朗晖展示有限公司。
二、目的和意义
会展业具有极大的产业带动效应，除直接产生经济效应外，还对社会和经济发展有着巨大的影响和催化作用，能够改善城市的产业结构，提升城市的形象，是构成城市竞争力的重要组成部分。会展业作为一个城市服务业的重要组成部分，对强化城市的服务职能也有积极推动作用。
随着我国经济的发展以及对外交流的深入，会展业的规模和影响力不断扩大。会展场馆在会展业的发展中担任着举足轻重的角色。高质量的会展活动对场地设施和服务提出了更高的要求，因此，规范化的会展场馆管理与服务标准成为行业发展的迫切需求。同时，各地政府和企业纷纷投资建设大型现代化会展场馆，竞争激烈，如何通过标准化、专业化管理提升服务质量，吸引更多优质会展项目，成为了场馆运营者必须面对的问题。另外，参会参展人员对于展览环境、服务品质、安全保障等方面的需求日益提升，促使会展场馆从硬件设施到软件服务全方位改进和优化。智能化、数字化技术在会展行业的广泛应用，使得场馆管理更加高效，同时催生了新的服务形态和质量标准。
广东省展览数量、面积及展览馆规模处于全国领先水平，但仍缺乏会展场馆领域相关标准。《会展场馆管理与服务规范》一方面可以对会展场馆运营及使用方职责进行规定，以及展会项目主承办方、主场承建商的进场、展览产品要求、展览服务流程、消防、环境、物业等方面进行标准化管理，从而达到保障展会各方的生命财产安全；另一方面，可以帮助场馆提供适应展会主（承）办方、参展商和主场承建商需求的服务，能够确保展会顺利举办，为广东省会展业的高质量发展提供良好基础。本标准对提高会展行业场馆管理和服务能力，维护会展行业秩序，推动会展行业健康、规范、高效发展，具有重要的意义。
三、标准制定原则及主要内容
（一）标准编制原则
1.科学性
本规范的制定充分遵照国内相关法律法规，标准主要内容和各项技术要求科学合理。本标准严格按照GB/T1.1-2020的规定编写，且确保与国家标准、行业标准中的术语和词汇保持一致，采用国家标准中规定的术语和广大用户熟悉的词汇。
2.适用性
本标准旨在为会展行业场馆管理和服务工作提供指导和建议，推动会展行业健康发展，有效指导会展场馆管理方的日常管理工作及展会期间的场馆管理和服务工作，提高场馆管理方的管理和服务综合实力。
3.协调性
本标准的协调性是指符合国家政策，贯彻国家法律法规，与场馆管理和服务相关标准协调一致、衔接配套，符合会展行业场馆方的日常管理和展会期间管理服务要求。
4.可操作性
本标准的可操作性是指统筹考虑场馆管理和服务工作的特点与广东省会展场馆发展现状，尽可能全面地满足今后一定时期内场馆管理和服务等各方面需求，为场馆管理与服务提供更具实际意义的参考性文件。
（二）标准制订主要依据
本标准根据《中华人民共和国标准化法》《广东省标准化条例》等规定，参考相关国家标准、行业标准和地方标准，结合行业的发展需要，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定，以及相关文件要求起草本标准。
本标准主要引用文件：
GB/T 26165—2021  经济贸易展览会 术语
DB44/T 699—2009 展览场馆服务质量规范
GB/T 36681—2018  展览场馆服务管理规范
DB45/T 1363—2016  展览场所消防安全规范
GB/T 41130—2021  展览场馆安全管理基本要求
GB 13495.1—2015  消防安全标志 第1部分：标志
DB33/T 770—2020  会展行业管理与服务规范
（三）本标准的主要内容
本文件编写遵循“统一、协调、简化、优化”标准化原理。在文件的主要结构框架、规范性要素的确定上仔细斟酌。在主要规范性技术要素的选择上进行了重点研究，本文件主要包括以下主要内容：
[bookmark: _Toc463861393]1.标准的适用范围与结构
本标准规定了会展场馆管理与服务的基本要求、分项要求及评价和改进要求等。本标准适用于会展场馆运营方及使用方对会展场馆活动期间的全程管理及服务。
标准文件根据目前会展行业展馆管理和服务的标准、规范，从会展场馆管理方的基本要求、会展场馆服务和管理（包含场馆基本服务、水电气管理、消防管理、安全保卫管理、环境管理、交通管理、商务服务规范、会议管理、餐饮管理、票证和展会信息、仓储运输规范、广告发布管理）、评价与总结等方面构建总体框架。
2.基本要求
文件第4章从场馆管理方组织、人员、场馆设备设施、管理体系4个方面对会展场馆应满足的基本要求进行描述。
3.会展场馆运营及使用方职责
文件第5章规定了展会主（承）办方、场馆管理方、主场承建商在会展项目中各方的职责，以及对展会的内容合法性把控的要求等。
4.会展场馆管理和服务
文件第6章和第7章规定了场馆管理方为展会应提供的各项服务内容、服务流程及场馆水电气安全使用管理、消防管理、安保管理、环境管理、交通管理、商务服务管理、会议管理、餐饮管理、票证和展会信息、网络通讯、仓储运输、广告管理等。
5.评价与总结
文件第8章规定了场馆管理和服务的满意度调查、总结跟踪服务的方式方法。
四、主要工作过程
[bookmark: _Toc38550203][bookmark: _Toc81550534][bookmark: _Toc49768203][bookmark: _Toc83614624][bookmark: _Toc38452413]（一）成立工作组，制定工作计划
2023年5月，《会展场馆管理与服务规范》经批准作为广东省地方标准正式立项后，广东亚联展览股份有限公司联合相关单位第一时间成立了由专家学者、行业专业人士以及多家企业负责人组成的标准编制工作组，负责标准的调研、编制与指导工作。标准编制工作组制定了工作计划并召开了编制组工作人员会议，制定了标准编制工作计划，明确了任务要求、人员分工、工作进度安排等，为推进项目顺利实施奠定了良好的基础。
（二）开展调研，资料分析、比较和研究
标准编制工作组自2023年5月起至9月底，针对会展行业场馆管理与服务标准的制定工作展开了全面且深入的研究与实地调研。期间，工作组系统梳理了国家层面和行业内已有的各类相关标准文件，广泛收集并整理了涵盖场馆管理规范、服务标准、学术研究论文在内的大量资料，对其中涉及的场馆运营机制、设施设备配置、安全管理措施、服务质量评价体系等内容进行了详尽研读。
在文献调研的基础上，工作组进一步采取了实地考察的方式，亲赴江门、珠海、惠州以及佛山等地市，实地走访了一系列具有代表性的展馆运营企业，并组织开展了面对面的座谈交流会。通过与各展馆负责人及业务骨干的深度对话，工作组深入了解了各地展馆的具体管理规定、执行标准及其特色服务内容，掌握了丰富的第一手实践资料。
同时，标准编制工作组对所收集到的所有关于场馆管理和服务的标准、文件进行了细致严谨的分析比较，不仅横向对比了不同地区和企业的现行做法，也纵向挖掘了其发展演变脉络与未来趋势。经过一系列密集的专家研讨会议，工作组就编制新标准的目的、基本原则、具体内容框架以及实施要求等核心议题达成了广泛的共识，制定了切实可行的工作实施方案。
（三）形成标准草案
标准起草工作小组在广泛调研的基础上，按照标准化、通用化等要求，研究了科技成果评价的评价要求、评价内容、方法和评价程序，确定了《会展场馆管理与服务规范》的内容。依据GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，对《会展场馆管理与服务规范》开展了起草工作。编制过程中，多次在线上或线下召开讨论会议，共同研讨标准中的技术疑难点和关键点，经过编制组多次修改，于2023年10月形成了标准草案。
（四）工作组集中工作，形成征求意见稿
2023年10月—2024年2月，标准编制工作组召开了多次工作会议，标准编制工作组主要成员及行业专家、学者参加了会议。从标准文本框架、内容、格式等方面对标准草案进行了全面讨论。标准编制工作组根据有关意见和建议对草案进行修改、调整及补充，形成了征求意见稿。
（五）公开征求意见，形成送审稿
2024年2月29日至3月31日，标准编制工作组通过广东会展组展企业协会平台发布公告，面向全省公开征求意见。前后共收回50个单位反馈意见，其中有意见和建议的单位7个，无意见的单位43个。回函的建议或意见24条，其中采纳21条，部分采纳数1条，不采纳2条。工作组根据意见情况对标准进行修改，形成送审稿。
五、标准重大分歧意见的处理经过和依据
本文件的制定过程中未出现重大的分歧意见。
本标准与现行相关法律、法规和强制性国家标准无冲突之处。
六、作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议在本文件通过审定后，尽快作为推荐性地方标准发布、实施。
七、贯彻标准的要求措施建议
在文件的后续应用实践过程中，建议做好：
（一）组织宣贯
本文件发布实施后，计划组织《会展场馆管理与服务规范》的专题宣贯会议，做好相关企业的培训工作，满足场馆管理和服务应用的需求。
（二）推广实施
编制工作组将对标准广泛宣传，并推荐具有代表性的会展场馆对标准先行试行，同时会同有关部门共同组织对标准实施进行监督检查，切实推动标准的落地实施，提升广东省会展场馆综合管理能力与服务水平，促进会展业高质量发展。
九、废止现行有关标准的建议
不存在可废除的对应文件。
十、本标准编制说明的附件
无。
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