关于对外劳务合作经营资格的管理办法（修订稿）

（征求意见稿）

　　第一条　为加强广东省对外劳务合作管理，规范对外劳务合作市场经营秩序，维护外派劳务人员合法权益，提高对外劳务合作质量和管理水平，促进对外劳务合作健康发展，根据《对外劳务合作管理条例》和相关法规，制订本办法。

　　第二条　本办法适用于在中国广东省内注册的企业从事对外劳务合作的经营资格管理。

　　第三条　对外劳务合作是指符合本办法规定的广东省内企业法人与国（境）外允许雇佣外籍劳务人员的公司或机构签订合同，并按合同约定的条件组织我国公民到国（境）外为外方雇主提供劳务服务并进行管理的经营性活动。

　　第四条　从事对外劳务合作的企业须经所在地地级以上市商务主管部门批准，依据本办法取得对外劳务合作经营资格，并依法向所在地市场监督管理部门办理登记，方可开展对外劳务合作经营活动。

　　国（境）外企业、机构（含驻华机构）或者个人不得在广东省内招收劳务人员赴国（境）外工作。

　　第五条　申请对外劳务合作经营资格的企业须符合以下条件：

　　（一）符合企业法人条件；

　　（二）实缴注册资本金不低于600万元人民币；

　　（三）有3名以上熟悉对外劳务合作业务的管理人员；

　　（四）具有健全的内部管理制度和具有突发事件应急处置制度；

　　（五）法定代表人没有故意犯罪记录。

　　第六条　申请对外劳务合作经营资格的企业须提交以下材料：

　　（一）企业的申请报告（含拟开展对外劳务合作的国别和地区计划）；
　　（二）企业统一社会信用代码证书复印件或企业名称预先核准通知书复印件、银行资信证明原件；

　　（三）会计师事务所出具的企业验资报告；

　　（四）公司章程、经营管理制度、突发事件应急处置制度；

　　（五）相关管理人员在有对外劳务合作经营资格的企业从事对外劳务合作业务的工作履历证明、学历证书、资格证书等复印件；

（六）法定代表人没有故意犯罪记录证明原件；

（七）企业对所提供材料真实性的声明；

　　（八）法律法规要求的其他材料。

　　第七条　企业申请对外劳务合作经营资格，应向所在地的县（市、区）级商务主管部门或地级以上市商务主管部门提出书面申请。

　　第八条　县（市、区）级商务主管部门在收齐企业的全部申请材料后，应在3个工作日内转报所属地级以上市商务主管部门。

　　第九条　地级以上市商务主管部门在收到企业全部申请材料后，应在15个工作日内进行审查，做出是否批准对外劳务合作经营资格的批复，同时抄报省商务厅和抄送相关部门，颁发对外劳务合作经营资格证书；不予许可的，书面通知申请企业并说明理由。

　　第十条　新设立对外劳务合作的企业，若未取得商事设立登记的，应自取得《资格证书》之日起90日内，向市场监督管理主管部门申请设立登记；已设立的企业申请开展对外劳务合作经营的，应自取得《资格证书》之日起30日内，向市场监督管理部门申请变更登记。

　　第十一条　企业自市场监督管理主管部门办理登记之日起5个工作日内，在负责审批的地级以上市商务主管部门指定的银行开设专门账户，缴存不低于300万元人民币的对外劳务合作风险处置备用金（以下简称备用金）。备用金也可以通过向负责审批的地级以上市商务主管部门提交等额银行保函方式缴存。

　　负责审批的地级以上市商务主管部门应当将企业缴存备用金后2个工作日内将企业名单向社会公布。

　　第十二条　具有对外劳务合作经营资格的企业变更企业名称、注册资本的，应当自市场监督管理主管部门核准变更登记之日起10个工作日内，按申办对外劳务合作经营资格程序办理变更手续。

　　各级商务主管部门应逐级上报所辖有关对外劳务合作经营资格的企业证书内容及登记变更等信息至商务部。

　　第十三条　根据“属地管理”和“谁审批、谁负责”原则，县（市、区）级以上地方人民政府统一领导、组织、协调本行政区域的对外劳务合作监督管理工作。县（市、区）级以上地方人民政府商务主管部门负责本行政区域的对外劳务合作监督管理工作，省商务厅负责全省的对外劳务合作监督管理工作，其他有关部门在各自职责范围内负责对外劳务合作监督管理的相关工作。

　　县（市、区）级以上商务主管部门应加强对具有对外劳务合作经营资格的企业的监督管理，对不符合本办法第五条规定的，应要求其在一个月内达到相应的条件，不能达到的，应当报请或者直接由负责审批的地级以上市商务主管部门撤销其经营资格证书。

　　第十四条　具有对外劳务合作经营资格的企业在经营活动中违反国家对外劳务合作管理条例规定，由各级商务主管部门根据条例相关规定处罚。

　　第十五条　未取得对外劳务合作经营资格，擅自从事对外劳务合作经营活动的，由各级商务主管部门提请市场监督管理部门依法查处；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第十六条　各级商务主管部门和其他有关部门的工作人员，在对外劳务合作监督管理工作中违反对外劳务合作管理条例规定的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第十七条　各级商务主管部门定期或不定期公布所辖具有对外劳务合作经营资格的企业名单和处罚信息。

　　第十八条　对外劳务合作企业在广东省内设立的分公司（子公司）从事对外劳务合作，应按本《办法》规定办理。

　　第十九条　对外承包工程项下外派人员赴国外工作的管理，依照《对外承包工程管理条例》以及国务院商务主管部门、国务院住房城乡建设主管部门的规定执行。

　　第二十条　国家列为特殊专业的行业，按国家有关部门另行制订的规定执行。

　　第二十一条　对外劳务合作企业组织劳务人员赴国务院商务主管部门会同国务院外交等有关部门确定的特定国家或者地区工作的，应当经国务院商务主管部门会同国务院有关部门批准。

　　第二十二条　本办法自发布之日起施行。

　　第二十三条　本办法由广东省商务厅、广东省市场监督管理局负责解释。

